Vorname, Name:

Klasse: Schule: WISSEN

Der Geographie-Wettbewerb

Betreuende Lehrkraft:

Diercke WISSEN 2023
Landesebene (KLl. 7-10)

1 | Die Karte zeigt den Anteil der ... im Jahr 2020.
Kreuze die korrekte Antwort an.

A Landwirtschaftsflache

B Siedlungs- und Verkehrsflache

C Sport-, Freizeit und Erholungsflache
D Waldflache

1a] STATISTISCHE AMTER
BB E 56s BunoES UND DER LANDER

Logonde
Kreise / Krelsfrele Stidte

[0 sundestander

04 bis unter 13,7 % A B C D

13,7 bis unter 23,8 %

I 238 bis unter 32,8 %
B 32,8 bis unter 42,6 %
I 2.6 bis unter 70,4 %

(https://regionalatlas.statistikportal.de/)

2 | Die ostlichste deutsche Ostseeinsel liegt in der
Pommerschen Bucht. Benenne sie.

3 | Der Einsatz der gesuchten Fordertechnik in Deutsch-
land wird in der aktuellen Energiekrise wieder
vermehrt diskutiert. Nenne den Fachbegriff fur diese
Fordertechnik, mit welcher hauptsachlich Erdgas
gewonnen wird.

4 | Ordne die Gebirge in der richtigen Reihenfolge von West Ost
Westen nach Osten:

A Bayerischer Wald, B Odenwald, C Pfalzer Wald,
D Thuringer Wald.
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Nr. Aufgaben Europa Antworten Punkte

5 | Benenne eine europaische Insel, die sich zwei
Staaten teilen.

6 | a) Ordne das Klimadiagramm einer der folgenden
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b) Begriinde deine Auswabhl.

7 | Die Kreisdiagramme zeigen Energietrager fur die
Bereitstellung von Elektrizitat in verschiedenen
europaischen Landern. Ordne die Kreisdiagramme
jeweils dem korrekten Land zu. A, B, C, D
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8 | Verbinde die Lander mit dem prozentualen Anteil der | Deutschland 98 %
privaten Haushalte mit Internetzugang im Jahr 2019. Italien 95 %
Niederlande 90 %
Osterreich 85 %

9 | Die beiden Stadte Madrid und Wien sind etwa
1800 Kilometer voneinander entfernt. Gib den
MaBstab einer Karte an, auf welcher die beiden
Stadte 9 cm voneinander entfernt liegen.




Nr. Aufgaben Welt Antworten Punkte
10 | Bringe die folgenden Lander nach ihrem
Entwicklungsstand im Bereich der Nachhaltigkeit
(SDG-Index) in die richtige Reihenfolge (Stand 2022).
Beginne mit dem ,nachhaltigsten“ Land.
A Katar B Kuba C Polen D USA
11 | Benenne, welche Orte auf demselben Langengrad
liegen:
Colombo - Chennai — Delhi
12 | Benenne das dargestellte Land.
@Westermann 45216EX
13 | In dieser anamorphen Karte wird das Risiko fiir einen

Prozess dargestellt.

Benenne, welcher endogene oder exogene Prozess
hier gemeint ist.
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Nr. Allgemeine Geographie Punkte

15 | Erklare die Entstehung einer Wendekreiswiste.

16 | Ordne die folgenden Treibhausgase aufsteigend
nach ihrer Klimawirksamkeit:

A Kohlenstoffdioxid

B Lachgas

C Methan

D Schwefelhexafluorid

17 | Benenne den von Paul Crutzen vorgeschlagenen
Begriff zur Benennung des jlingsten Erdzeitalters,
in dem der Mensch als wesentlicher Einflussfaktor
auf der Erde im Mittelpunkt steht.

18 | Eine der grof3ten Unsicherheitsfaktoren in der
Modellierung der zukiinftigen Entwicklung des
Klimas stellen Wolken dar. Definiere den Begriff
~Wolke*“.

Nr. Kartenaufgabe Punkte

19 | Kennzeichne bei den folgenden Aufgaben das Gesuchte (A-E) als Umriss/Kreis in der Karte
und trage den dazugehorigen Buchstaben ein.

1. Das Emirat Katar (A) ist nicht nur Austragungsort FuBballweltmeisterschaft der Manner,
sondern auch ein Verkehrsknotenpunkt fur den internationalen Schiffsverkehr auf der
Route durch den Suezkanal (B).

2. Eine der Hauptschifffahrtsrouten der Welt verlauft von Singapur (C) nach Hamburg (D).

3. Glter aus den USA hingegen werden uber den Nordatlantik (E) nach Europa transportiert.
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Nr. Stichfragen Antworten Punkte

1 | Wie hoch ist der jahrliche Wasser-FuBabdruck pro
Kopf in Deutschland (Stand 2016)?

2 | Wie tief ist der tiefste Punkt der Ostsee?

3 | Wie groB ist die Flache von Lettland?

Die Punkte werden durch den/die Landesbeauftragte/n vergeben.




